Jednoducha diferencialna destilacia

Pre diferencialnu destilaciu je charakteristické, Ze v priebehu procesu sa koncentracia
prchavejsej zlozky vo vytvorenych parach destilatu znizuje, zatial ¢o vo zvysSkovej
kvapaline v destilatnom kotle narasta koncentracia menej prchavej zlozky, o sa
prejavuje plynulym zvySovanim teploty destilacie.
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Pri posudzovani daného procesu ¢asto pozname ng a xr ako aj hodnotu xy, ktorou je

vymedzené ukondenie destilacie. Aby sa mohli vypocitat hodnoty zvySnych troch veliéin
Nw, Np @ Xp, sU potrebné tri nezavislé rovnice a nimi su:

celkové materialova bilancia
g =g+

materidlova bilancia prchavejsej zlozky



Hpkep =HpXp T HpX

Poslednu rovnicu ziskame na zaklade vyjadrenia zmeny latkového mnozstva prchavejsej
zlozky vo varaku a v odchadzajucich parach,

vo varaku je tato zmena dana vztahom

diy =ndr+xdn

a v odchadzajucich parach nasledovne
i, = ydn

Porovnanim pravych stran a Upravou dostaneme

kde rovnovazne zlozenie par opisuje rovnica
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Vysvetlivky:

n- latkové mnozstvo

x- zloZenie zvysku

y-zlozenie rovnovaznych par opustajlcich varak
a- relativha prchavost

Indexy:

F-surovina

W-zvySok

D-destilat

Zadanie:

Diferencidlnou destilaciou sa destiluje 100 kmol ekvimolarnej zmesi hexan-toluén,
pricom proces sa prerusi, ked' mnozstvo hexanu vo zvysku dosiahne 0,1 %.



Vypocitajte zloZzenie destilatu a latkové mnozstva destilatu a zvysku, ak pre dany
koncentrany rozsah pouzijeme strednu hodnotu relativnej prchavosti a=3,935.

Hlavny program:

clear all
close all
clc

global alfa

smnozstvo suroviny na zaciatku procesu [kmol]
nf=100;

%$zlozenie suroviny

xf=0.5;

$maximalne pripustne mnozstvo hexanu vo zvysku
xw=0.1;

%relativna prchavost

alfa=3.935;

$vypocet zmeny latkoveho mnozstva suroviny v zavislosti od zmeny zlozenia
$suroviny vo varaku
[x,n]=o0ded5('difdestilacia', [xf xw],nf);

%priradenie hodnoty latkoveho mnozstva pre ktoru plati, ze x=xw, hodnote nw
nw=n (end) ;

svypocet latkoveho mnozstva destilatu
nd=nf-nw;

$vypocet priemerneho zlozenia destilatu
xd= (nf*xf-nw*xw) /nd;

%zobrazenie a vypisanie vysledkov
figure

plot (x,n)

xlabel ('xw'")

ylabel ('nw [kmol]")

fprintf ('\n Latkove mnozstvo destilatu nd je \t %$2.2f kmol.\n',nd(end))
fprintf ('\n Zlozenie destilatu xd je \t %$2.2f.\n',xd(end))
fprintf ("\n\n Latkove nozstvo zvysku nw je \t %$2.2f kmol.\n',n(end))
fprintf ('\n Zlozenie zvysku xw Jje \t %2.2f.\n', xw)
Latkove mnozstvo destilatu nd je 73.72 kmol.

Zlozenie destilatu xd je 0.64.

Latkove mnozstvo zvysku nw Jje 26.28 kmol.

Zlozenie zvysku xw je 0.10.



Zmena celkoveho latkoveho mnozstva vo varaku vs. zmena zlozenia zvysku.
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Vedlajsi program:

function f=difdestilacia(x,n)
global alfa

$rovnovazna zavislost
y=x*alfa/ (l-x+x*alfa);

$diferencialna rovnica dn/dx
f=n/(y-x);
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